
jih oskrbela z vsemi šolskimi potrebščinami ki 
šolskimi knjigami, a to po najnižji ceni. Vse šol
ske zadruge bi tvorile skupno zadružno enoto, 
katero bi gmotno podprla Delavska konsumna 
zadruga Julijske Benečije. Vsakoletni čisti dobi
ček združenih šolskih zadrug bi se poraba naj
prej za amortizacijo tega dolga in pa v one svr
he, kd bi jih določili zadružniki sami. Solista za
druga naj bi bila organizacija brez politične bar
ve. Vendar pa bi stala pod neposrednim nadzor
stvom Delavskih zadrug, ali pa mož, ki bj jih mrve 
v to poverile. 

r Sicllijanski učitelji za hrvatske šole. V 
Rakalj, čisto hrvatsko vas v Istri, je poslala Ita
lijanska šolska oblast italijanskega učitelja Mar
ohetta In učiteljico Ado Marchini, oba sta iz 
Sicilije. Seveda ne znata hrvatski niti besedice. 
Poročilo v »Pučkem Prijatelju« dostavlja: Niku
da nečemo da izvršimo narodnog ubojstva na 
svojoj deci! 

—r Časopisje v neodrešeni domovini. Z no
vim letom se je slovensko časopisje v neodre
šeni domovini znatno pomnožilo in razširilo. 
Razen »Edinosti« v Trstu .in »Goriške straže« 
izhaja še literarno  družinski list .»Mladika«, 
ženski mesečnik »Jadranka«, »Učiteljski list*, 
mladinski list »Mladi rod« ter še par drugih, ki 
sa lepo širijo. Izšlo je v zadnjem ča6u tudi več 
knjig in koledarjev. 

Neodrešena domovina. 
—r Tovariš Rudolf Hrovat, ki je sluzbiiv.il 

do zadnjega časa v Trnovem pri Ilirski Bistrici 
na Notranjskem, je postal trn v poti laški šolski 
oblasti. Nekemu bivšemu učencu trnovske sof.e 
je izdal duplikat šolskega naznanila, a je v na
glici vzel tiskovino, ki je še veljala v avstrijskiu 
časih. Zaradi tega pregreška je bil poklican na 
odgovoi, izprašan in disciplinarno preganjan dol
go vrsto mesecev. Zatrjeval je oblasti, da je spi
sal edino eno tako spričevalo, a nesreča je hote
la, da se je tekom disciplinarne preiskave izka
zalo, da je storil to že drugič. Oblast ga je pri
jela, da je vedama govoril neresnico in ga ka
znovala za ta čin s premeščeujem. Tov. Hrovat 
je prejel potom okrajnega šolskega sveta v Po
stojni dekret v katerem stoji, da je na povelje 
gen. civ. komisarijata v Trstu prestavljen disci
plinarnim potom iz Trnovega v zakotno vas Jur
šice. Da želi po nedolžnem preganjani tovariš 
čhnpreje pokazati hrbet laškim osrečevalcem, je 
umljivo^ 

—r Dvojna mera. V pokrajinah Gorenje Adi
že vzdržujejo italijanske šolske oblasti svojim 
sorojakom ljudske šole, če imajo le čez 12 učen
cev. V Gorici se je priglasilo za šolo okrog 600 
slovenskih otrok, pa jim ne privoščijo popolne 
ljudske šole, ampak le nekake paraietke pod 
strogim nadzorstvom laških učiteljev, ki bi tirali 
slovensko deeo v raznarodovanje. 

—r Šolski prazniki v neodrešeni domovini. 
Gen civ. komisarijat je odredil, da se v šolskem 
letu 1920('21., obdrže, razen nedelje, še sledeči 
šolski prazniki: 1. novembra (God vseh svenii
kov), 2 novembra (Vseh vernih duš dan). 4. no
vembra (Narodni praznik), 11. novembra (rojstni 
dan kralja), 20. novembra (rojstni dan kraljke
matere), 8. decembra (Brez. spoč. Mar. Dev.) od 
24. do vštetega 27. decembra (Božič), 1. januarja 
(Novo leto), 6. januarja (Sv. Trije kralji), 8. ja
nuarja (rojstni dan kraljice), 8. in 9. februarja 
(Pust in Pepelnica), 10. marca (sv. Jožef), ou 
24 do vštetega 31. marca (Velika noč), 5. maja 
(Krist. Vnebohod), 16. maja (Bdnkošti), 29. junija 
(sv. Peter in Pavel) ter končno za posamezne 
kraje dan vaškega (mestnega ali tržnega) pa
trona. 

—r šolske razmere v puljskem okraju. Zna
no je, da so vse hrvatske šole tega okraja zaprte 
od prvih dni italijanske okupacije. Na učiteljsko 
intervencijo je izdavil letos gen. civ. komisariai, 
da je naročil okrajnemu šolskemu svetu v Pulju, 
naj se otvorijo vse one hrvatske šote, za katere 
so na razpolago učne moči. Hrvatski učitelji tegi 
okraja, ki jih je okoli 17, so vložili prošnje na 
okr. šol. svet v Pulj, da jih ta v smislu obljub 
gan. civ. komisarijata v Trstu zopet nastavi u t 
hrvatskih šolah. Od vseh kompetentov so bili 
imenovani samo učitelj Šupljina za Divšiei in tri 
učiteljice. Ostalih 13 tovarišev čaka še danes na 
rešitev prošenj, ki jih okrajni šolski svet v Pulju 
tišči v — miznicah. 

—r Umd ie v Kambreškem nad Ka
nalom tov. Vi lko T o m a ž i č. večletni 
potovalni učiteli za Kambreško in Sred
nie pri Ročiniu. Bil ie v 38. letu svoie sta
rosti Počivai v miru! 

—r Šolska zadruga. Tržaški socijaiist, prof. 
A. Oberdorfer, je sklical pred tedni zastopnike 
raznih učiteljskih organizacij v Trstu na sesta
nek, na katerem je obrazložil smoter šolskih za
drug, ki jih hočejo ustanoviti v naših pokrajinah 
Delavske konsumne zadruge. Člani teh šolskih 
zadrug bi lahko bili samo ljudskošolski otroai, ki 
bi marali v to svrho plačati delež 2 L. Delokrog 
vsake zadruge bi bil omejen na sleherno šolo 
zase, vodili bi jo pa starejši učenci pod vodstvom 
enega učitelja. Moralni cilj teh novoustanovljenih 
organizacij je, priučiti človeka že v mladostni 
dobi na koristi zadružnega dela. Izven vzgojnega 
pomena pa bi nudila vsaka šolska zadruga sv> 
jim članom tudi materdjallne koristi s tem, da bi 
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